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课题1 物质的变化和性质（2课时）

（第一课时）
教学目标：

知识目标：

1、了解物理变化和化学变化的概念及区别

2、运用物理变化和化学变化的概念判断一些简单的、易分辨的、典型的物理变化和化学变化。

能力目标：

1、通过对化学实验的操作，指导学生学会使用化学仪器进行实验操作。

2、通过对实验现象的观察和分析，学会归纳整理相关信息的能力。

3、能够运用所学的化学知识解释生活中的一些变化现象。

情感目标：

1、通过实验和观察等活动，增强对化学现象的好奇心，激发学生学习化学的兴趣。

2、体验实验、观察、分析思考与归纳是学习化学的重要方法。

3、认识化学知识与现实生活的联系，自觉形成“从生活走向化学，从化学走向生活”的意识。

教学重点：

物理变化与化学变化的概念。

教学难点：

1、化学仪器的正确使用及化学实验的规范操作。

2、对化学实验现象的观察、分析和归纳得出相关信息。

教学方法：

三疑三探

教学准备：

试管、带弯管的单孔橡皮塞、酒精灯、玻璃片、烧杯、铁架台（带铁夹）、研钵、药匙、镊子、胆矾、氢氧化钠溶液、硫酸铜溶液、澄清的石灰水、稀盐酸、大理石、水、酚酞溶液、镁带、火柴等

教学过程：

创设情景，导入新课：

我们知道，大到宇宙中的星体，小到肉眼看不到的粒子，构成了千姿百态的物质世界。各种物质之间存在着多种相互作用，也不断的发生着变化。例如，水在一定条件下可以变成水蒸气和冰，钢铁制品在潮湿的地方会慢慢生锈，煤、木材和柴草可以在空气中燃烧而发光放热，等等。认识物质及其变化特点，对于了解自然现象和规律是至关重要的，也与我们日常生活紧密相关。从本节开始，我们就来探究：物质的变化和性质（板书课题）

设疑自探（一）：

1、 学生设疑

当你看到本节的课题，你能提出那些有探究价值的问题？(每提出一个问题小组记5分，重复问题不计分。)
教师根据学生的设疑情况进行梳理、归纳，出示本节的自探提纲：

1、举例说明什么叫物理变化，什么叫化学变化？

2、如何区别物理变化和化学变化？

3、物质在发生化学变化的过程中伴随的哪些现象可以帮助我们判断有没有发生化学变化？（师补充）

过渡：大家所提出的问题是本节的重点内容，为更好的解决这些问题，我们首先通过以下探究实验，仔细观察实验各阶段的现象，完成表格中的内容。

认真阅读教材P6实验1-1—1-4的内容，使用给你的实验器材和药品，进行探究实验并完成下面表格中所缺的内容，（注意小组成员之间的分工与配合，时间：10分钟）

	实验序号
	变化前的物质
	变化时的现象

	变化后的物质
	变化后有无新物质生成

	1-1
	液态的水
	
	
	

	1-2
	蓝色块状的胆矾
	
	
	

	1-3
	蓝色的硫酸铜溶液
	
	
	

	1-4
	块状的大理石
	
	
	


解疑合探（一）

1、小组内交流自探成果。

2、教师出示展示与评价分工。

	问    题
	1
	2
	3
	4

	展示同学
	
	
	
	

	展示方式
	口述
	口述
	口述
	口述

	评价同学
	
	
	
	


（二）全班合探。
1.学生展示与评价；
展示要求：
（1）口头展示的同学要求声音洪亮，语言简洁明了；

（2）书面展示的同学书写要规范、认真，思路清晰，排版整齐；
（3）非展示同学结合展示认真倾听，迅速记录，做好点评准备，及时提问和补充观点。

评价要求：
（1）点评同学对展示的内容从板书规范、内容正确性及方法归纳的合理性上做点评，并发表自己不同的观点，给展示小组打分 (最高分10分)；
（2）老师给评价学生打分，从声音大小，语言完整度，条理是否清晰 ，是否有礼貌等方面打分。(最高分10分)

2.教师精讲。

化学实验，是学习化学的重要方法，在进行化学实验时，要注意化学仪器的正确使用及化学实验的规范操作，及时观察实验现象并进行记录。

如：给试管中的物质加热时，首先要对试管进行预热；

   给试管中的液体物质加热时，试管中的液体不能超过试管容积的三分之一；

   向试管中添加液体药品和固体药品的方法要正确；

   化学仪器的连接要正确等

过渡：认真阅读教材P7页内容，结合上述实验和生活经验回答同学们设疑的问题：（时间5分钟）

1、举例说明什么是化学变化？什么是物理变化？

2、物质发生物理变化和化学变化的本质区别是什么？

3、物质在发生化学变化的过程中伴随的哪些现象可以帮助我们判断有没有发生化学变化？

（一）小组合探。

1.小组内讨论解决自探中未解决的问题；
2.教师出示展示与评价分工。

	问    题
	1
	2
	3

	展示同学
	
	
	

	展示方式
	口述
	口述
	口述

	评价同学
	
	
	


（二）全班合探。
1.学生展示与评价；
2.教师精讲。

（1）没有其他物质生成的变化叫物理变化。如：滴水成冰、酒精挥发等

生成其他物质的变化叫化学变化也叫化学反应。如：钢铁生锈、纸张燃烧等

物质发生物理变化与化学变化的本质区别是：是否有新物质生成。

物质在发生化学变化的过程中常伴随有颜色改变、放出气体、生成沉淀、发光、放热等现象，这些现象可以帮助我们判断有没有发生化学变化。

（2）教师演示化学变化中的一些现象的实验：

火柴燃烧；

向氢氧化钠溶液中滴加酚酞溶液；

镁与稀盐酸反应；

氢氧化钠溶液与硫酸铜溶液反应。

学生观察、思考。

质疑再探：

通过本节课的学习，你对本节知识还有哪些不太明白的地方，或又产生哪些疑惑，请大胆提出来，大家共同探讨。
教师预设：物质在发生变化过程中是否只要出现颜色改变、放出气体、生成沉淀、发光、放热等现象就可以判定该物质发生的变化属于化学变化？

运用拓展：

1．结合本节教材，请同学们根据所学内容自编1道习题并且拟定答案，小组内相互交流，教师巡回指导。（每个优秀题目小组记五分）

2、拓展训练

（1）下列现象哪些是物理变化？哪些是化学变化？为什么？

①潮湿的衣服经太阳晒，变干了。

②铁在潮湿的空气中生成铁锈。

③纸张燃烧。    ④瓷碗破碎   ⑤ 粮食酿酒  ⑥石蜡融化

⑦寒冷的冬天在玻璃前呼气，玻璃上出现一层水雾。  ⑧冰雪融化。

（2）下列诗句只涉及物理变化的是（     ）

A、只要功夫深，铁杵磨成针  B、春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干

C、野火烧不尽，春风吹又生  D、千锤百凿出深山，烈火焚烧若等闲

（3）分析蜡烛燃烧的过程，说明蜡烛燃烧既有物理变化又有化学变化。

3．课堂小结

（1）学生总结本节课有哪些收获？

（2）学科班长对本节课做整体点评。（展示之星、点评之星、质疑之星、表现优秀小组等）

4、作业：

课后习题1、2题

板书设计：

课题1   物质的变化和性质（第一课时）
1. 物理变化

定义：没有其他物质生成的变化

特征：只有物质的状态或形状发生变化

2．化学变化

定义：生成其他物质的变化

特征：颜色改变、放出气体、生成沉淀、发光、放热等

3．本质区别：是否有新物质生成。
教后反思：

课题1 物质的变化和性质（第二课时）

丹水一中     王平仓
教学目标：
知识目标：
1、了解物理性质和化学性质的概念及区别。

2、能识别哪些是物理性质，哪些是化学性质。
能力目标：
1、通过对化学实验的操作，培养学生的科学探究能力。
2、通过对实验现象的观察和分析，学会归纳推理相关信息的能力。
情感目标：
1、通过实验和观察等活动，增强对化学现象的好奇心，激发学生学习化学的兴趣。
2、体验实验、观察、分析、推理是学习化学的重要方法。
3、认识化学知识与现实生活的联系，自觉形成“从生活走向化学，从化学走向生活”的意识。
教学重点：
物理性质与化学性质的概念。
教学难点：
1、化学仪器的正确使用及化学实验的规范操作。
2、对化学实验现象的观察、分析、推理得出相关信息。
教学方法：
三疑三探
教学准备：
火柴、氧气（集气瓶中）、二氧化碳（集气瓶中）、澄清的石灰水等。
教学过程：

设疑自探：

1、创设情景，导入新课：
自然界的物质总是不断的发生着变化，物质在变化中也表现出了该物质的性质。这一节我们继续来探讨“课题1物质的变化和性质”（二）（板书课题）

2、学生设疑：

请同学们快速的浏览教材P7-9的内容提出本节应掌握的问题。(每提出一个问题小组记5分，重复问题不计分。)

学生快速的浏览教材，提出问题并进行相互补充，教师归纳并板书。

2、教师出示本节的自探提纲：

教师出示自探提纲；请同学们认真阅读教材P7-9页的内容，完成下列的自探题目：（时间8分钟左右，8分钟后请你脱书回答。）

（1）举例说明什么是物质的化学性质？ 

（2）举例说明什么是物质的物理性质？物理性质包括哪些？

（3）使用教师给你提供的仪器和药品，按照教材“实验1-5”的要求，完成自探实验，尽可能多的描述氧气和二氧化碳的性质，试着判断哪些属于物质的物理性质？哪些属于物质的化学性质？利用哪些方法可以区分它们？

（4）你认为探究物质的物理性质、化学性质应重点关注什么？ 常用的方法有哪些？

解疑合探：

（一）小组合探。

1.小组内讨论解决自探中未解决的问题；
2.教师出示展示与评价分工。

	问    题
	1
	2
	3
	4

	展示同学
	
	
	
	

	展示方式
	口述
	口述
	口述
	口述

	评价同学
	
	
	
	


（二）全班合探。
1.学生展示与评价；
展示要求：
（1）口头展示的同学要求声音洪亮，语言简洁明了；

（1）书面展示的同学书写要规范、认真，思路清晰，排版整齐；
（3）非展示同学结合展示认真倾听，迅速记录，做好点评准备，及时提问和补充观点。

评价要求：
（1）点评同学对展示的内容从板书规范、内容正确性及方法归纳的合理性上做点评，并发表自己不同的观点，给展示小组打分 (最高分10分)；
（2）老师给评价学生打分，从声音大小，语言完整度，条理是否清晰 ，是否有礼貌等方面打分。(最高分10分)
2、教师精讲

（1）闻盛装在集气瓶内的气体的正确方法是：慢慢移开毛玻璃片，用手轻轻扇动。不能把鼻子凑到集气瓶口去闻气体的气味。

（2）将燃着的火柴插入集气瓶中时，应轻轻的移开玻璃片，将燃着的火柴慢慢的插入。

（3）应根据实验观察到的现象结合物质物理性质和化学性质的概念进行分析推测，得出物质具有的性质。

（4）根据氧气与二氧化碳性质的不同进行正确的区分。

（5）探究物质的物理性质应重点关注物质的颜色、气味、状态、密度和溶解性等；探究物质的化学性质应重点关注该物质能否燃烧、能否与某物质发生反应等。

     探究物质性质常的用方法有：

① 观察：重点认识物质的颜色、状态。

② 闻气味：

③ 根据自身的知识和经验设计一些简单的小实验。如：①密度与空气、水的大小实验②能否溶于水的实验③能否燃烧的实验等

质疑再探：

通过本节课的学习，你对本节知识还有哪些不太明白的地方，或又产生哪些疑惑，请大胆提出来，大家共同探讨。
教师预设：

物质的化学变化与化学性质有什么不同？

运用拓展：

1．结合本节教材，请同学们根据所学内容自编1道习题并且拟定答案，小组内相互交流，教师巡回指导。（每个优秀题目小组记五分）

2.拓展训练

（1）下列哪些是物质的物理性质？那些是物质的化学性质？为什么？

①潮湿的衣服经太阳晒能变干。

②铁在潮湿的空气中容易生锈。

③纸能燃烧。    ④  粮食能酿酒  ⑤ 二氧化碳不燃烧，也不支持燃烧。

⑥酒精易挥发   ⑦二氧化碳能是澄清的石灰水变浑浊。

（2）酒精是一种无色、有特殊气味的液体，易挥发，酒精易燃烧，燃烧时放出大量的热。

当点燃酒精灯时，酒精首先在灯芯上汽化，然后燃烧生成二氧化碳和水。

根据上述资料归纳：

酒精的物理性质有                    。

酒精的化学性质有                       。

酒精发生的物理变化是                  。

酒精发生化学变化是                      。

课堂小结：

（1）学生总结本节课有哪些收获？

（2）学科班长对本节课做整体点评。（展示之星、点评之星、质疑之星、表现优秀小组等）

布置作业：课后习题3、4、5题

板书设计：

课题1 物质的变化和性质（第二课时）

1、化学性质：物质在化学变化中表现出来的性质。如：氧气能助燃，铁易生锈，煤具有可燃性等

2、物理性质：物质钚需要发生化学变化就表现出来的性质。如：物质的颜色、状态、气味、硬度、熔点、沸点、密度等

3、物理性质和化学性质的区别：

教后反思：
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